

华南理工大学  
2017 年攻读硕士学位研究生入学考试试卷

（试卷上做答无效，请在答题纸上做答，试后本卷必须与答题纸一同交回）

科目名称：新闻与传播专业综合能力

适用专业：新闻与传播（专硕）

共 2 页

一、名词解释（每小题 5 分，共 30 分）

- 1、美国三大广播网
- 2、虚拟现实
- 3、直接电影
- 4、品牌资产“五星”模型
- 5、品牌代言人
- 6、原生广告

二、简答题（每小题 10 分，共 60 分）

- 1、网民心理需求主要包括哪些方面？
- 2、简述网络伦理的主要原则。
- 3、网络传播效果形成的复杂性表现在哪些方面？
- 4、请你谈谈产品与品牌的关系。
- 5、简述“信息邂逅”的传统广告传播模式与“搜索满足”的新媒体广告传播模式的差异。
- 6、简述定位论对品牌传播理论的主要贡献。

三、论述题（每题 30 分，共 60 分）

（一）、2016 年 4 月艾媒咨询独家发布《2016 年中国在线直播行业专题研究》显示：2015 年中国在线直播平台数量接近 200 家，其中网络直播的市场规模约为 90 亿，网络直播平台数量已经达到 2 亿。……中国网民对在线直播平台的内容评价较低，77% 的网民认为在线直播平台存在低俗内容，90% 的网民认为在线直播平台的整体价值导向为一般或偏低。

36 氪研究院发布的 2016 年《直播行业研究报告》显示，在近 200 家网络直播平台中，秀场直播和游戏直播平台占比为 50%（34% 为秀场直播平台，16% 为游戏直播平台）。

2016 年 9 月国家新闻出版广电总局下发《关于加强网络视听节目直播服务管理有关问题的通知》，要求开展网络视听节目直播服务应具有相应资质；对直播节目内容，相关弹幕发布，直播活动中涉及的主持人、嘉宾、直播对象等作出了具体要求。

- 1、根据以上材料论述网络视频直播兴起的原因及其存在的问题。

2、分析国家新闻出版广电总局下发《关于加强网络视听节目直播服务管理有关问题的通知》是否违背了网络使用“自由”与“开放”的原则。

(二)、2012年8月，强生婴儿推出了“强生婴儿新妈帮”品牌运动。2012年的8月1日到7日是第21个世界母乳喂养周，强生婴儿品牌在此期间播出了一段短片《母爱37度，献给背奶妈妈》，片中37度的恒温母爱感动了很多，引起了许多社会人士的共鸣。在此基础上，强生婴儿通过为背奶妈妈创造空间凸显活动主题“小小空间，大大的爱”，发起了一场关爱背奶妈妈的社会化运动。活动通过呼吁、申领、分享三步曲，通过完整的实体与虚拟的结合，来协助这群妈妈们改善背奶的困境。

仅仅不到一个月的努力，便为背奶妈妈们赢得了前所未有的支持声音。截止2012年8月6日，共有1032977人访问了背奶妈妈专题页面，1500人成功申领了哺乳贴。数万人分享了背奶妈妈的活动信息，整个背奶活动在社会化媒体上的影响力到了207963751人次。背奶视频总共产生了1832708次观看，在社会化媒体和视频网站上获得好评无数，许多妈妈为此落下眼泪。

背奶妈妈活动为强生婴儿新妈帮带来了25067个新成员，微博粉丝增长率达到了120%，总共产生将近6万次的微博互动。60%的妈妈对本次活动高度赞扬，97%参与过活动的妈妈与身边的人开始讨论背奶妈妈的问题。74%的妈妈们对强生婴儿新妈帮提高了认知，感受到新妈帮的力量。

通过这次活动，92%的妈妈们表示她们更加喜欢强生婴儿品牌。86%的妈妈愿意在今后购买强生婴儿产品。

问题：1、强生婴儿的“小小空间，大大的爱”活动给你什么启示？

2、在社会化媒体背景下，品牌传播发生了什么转变？